



11月22日，人们在德国哈根市圣诞市场附近的疫苗接种点排队等待接种新冠疫苗。

## 德卫生部长“狠话”劝接种

**要么接种或康复，要么死亡”**

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所22日数据显示，德国单日新增新冠确诊病例30643例，日增病例居高不下。卫生部长延斯·施潘同一天以“要么接种或康复，要么死亡”的措辞，敦促民众尽快接种新冠疫苗。

施潘当天在记者会上说：“很可能到这个冬季结束时……德国几乎每个人要么接种了（新冠疫苗），要么（感染新冠后）康复了，要么已死亡。”

施潘说，这样的说法有些悲观，“但情况确实如此。由于高传染性的德尔塔变异株（蔓

延），非常非常可能是那样。正因此，我们这么急迫地建议接种”。

他呼吁已完成接种超过6个月的民众接种疫苗加强针。

官方数据显示，德国大约68%的人口已完成新冠疫苗接种。专家认为，这一接种率还远不足以控制住德国疫情。

施潘说，德国有足量新冠疫苗满足民众接种需求，其中“生物新技术疫苗（辉瑞疫苗）清空极快”，而大约1600万剂莫德纳疫苗明年一季度将过期，因此政府接下来将推广莫德纳疫苗。

辉瑞疫苗由美国辉瑞公司与德国生物新技术公司联合研发。莫德纳疫苗由美国莫德纳公司研发。

德国萨克森州州长迈克尔·克雷奇默22日呼吁民众接种疫苗时不要挑剔。“我们的每一剂疫苗都珍贵，应该用上每一剂疫苗，不管是哪一款。”

萨克森州和巴伐利亚州新冠疫情尤为严重。

罗伯特·科赫研究所22日数据显示，德国单日新增新冠死亡病例62例，迄今新冠死亡病例99124例，全国现有新冠确诊病例63.7万余例。

因疫情迅猛反弹，德国诸多医院已报告重症监护病房使用率几近极限。施潘说：“我们许多医院的情况非常非常困难。”

呼吁接种疫苗的同时，施潘说，防疫要想短期内见效，还须限制人们之间的接触。

为遏制疫情，德国各州近期纷纷出台措施。最广泛实施的是“三证出示其一”的规定，即进入餐厅、电影院、健身房等休闲场所时必须出示完成新冠疫苗接种、感染新冠后康复或近期新冠检测结果阴性这三种证明之一。一些疫情严重的地区要求进入办公场所和乘坐公共交通工具也须“亮证”。

## 联合国警告： 阿富汗金融系统 可能数月内崩溃

联合国开发计划署22日发布的一份报告警告，由于银行存款减少、不良贷款飙升、流动性不足，阿富汗金融系统可能数月内崩溃。

报告认为，阿富汗银行系统一旦崩溃，将造成“巨大”经济损失以及负面影响。“阿富汗金融和银行支付系统正处于混乱之中。必须快速解决银行挤兑问题，以提高阿富汗有限的生产能力，并防止银行系统崩溃。”

阿富汗中央银行在海外持有大约100亿美元资产，其中大部分存放于美国。塔利班8月15日进入并控制首都喀布尔后，美国冻结其境内的阿央行资产，导致阿富汗金融和银行支付系统承受重压。在阿富汗，银行需设定每周提款限额，以避免大量客户同时提取现金。

报告显示，2020年底阿富汗银行系统总存款为28亿美元，今年9月降至20亿美元。按照目前提款限额计算，到今年年底，银行总存款将降至17亿美元，进而可能引发银行系统崩溃。

联合国开发计划署驻阿富汗代表阿卜杜拉·达尔达里说，如果银行系统崩溃，阿富汗人道主义危机解决无望。

另外，阿富汗信贷规模也在缩减。报告显示，从2020年12月到今年9月，阿富汗不良贷款率几乎翻了一倍，达到57%，银行已停止发放新的信贷。达尔达里说，如果不良贷款率如此持续，银行可能在今后6个月内崩溃，而且这只是保守估计。

流动性不足的问题同样日益严重。达尔达里说，虽然阿富汗经济中本国货币阿富汗尼的存量相当于40亿美元，仅有相当于约5亿美元的阿富汗尼在市面流通。

为避免银行系统崩溃，联合国开发计划署建议引进存款保险计划、保障适当流动性、采取信贷担保和贷款延期偿还措施等。

## 日本日增新冠50例 创今年新低

据日本广播协会电视台统计，日本22日新增新冠确诊病例50例，东京都当天新增确诊病例6例，两个数字均创今年新低。

据统计，截至22日，日本累计确诊病1726167例；新增死亡病例2例，累计死亡18348例。东京都到22日已连续11天单日新增确诊病例少于30例。

另据日本首相官邸网站公布的数据显示，截至22日，日本新冠疫苗接种总数超过1.96亿剂，一剂接种率为78.6%，两剂接种率为76.2%。其中，65岁以上老人完全接种率超过91%。

日本内阁官房长官松野博一日前表示，日本将在11月内基本完成自愿接种者的新冠疫苗接种工作，计划从12月开始推进加强针接种工作。



11月18日，在日本东京，一名女子戴着口罩抱宠物狗从银杏树下经过。

本版稿件文图均据新华社

## 美国再次制裁“北溪-2”参建企业

美国政府22日宣布制裁参与“北溪-2”天然气管道项目的一家“与俄罗斯有关”企业。

俄罗斯驻美大使随即斥责美方举动“不可接受”，谴责美方以制裁作为对话筹码并且阻扰“北溪-2”管道启用。

美国国务卿安东尼·布林肯在美国国务院22日发布的声明中说，国务院当天向国会递交的一份报告“列有参与‘北溪-2’管道（项目）的两艘船和一个与俄罗斯有关的实体Transadria有限公司”。

声明说，这家公司将会受到制裁，其船只“马林”号将被列为冻结资产。

彭博社以一名美国官员为消息源报道，这家受制裁的公司设在塞浦路斯，“据信是一家俄方空壳公司”，报告所提另一艘船名为“蓝船”，因为所属实体与德国政府有关，没有受制裁。

美国国务院上述声明说：“今天的报告与美国持续抵制‘北溪-2’管道的立场一致……随着今天的行动，本届政府已经制裁与‘北溪-2’有关的8名个人，并将他们（相关）的17艘船列入冻结资产。”

“北溪-2”天然气管道从俄罗斯经波罗的海抵达德国，是俄罗斯向欧洲出口天然气的一条新管道，由俄德等国企业合建。项目2018年

开工，今年9月建成，尚未通过德方验收。

上届美国政府数次出台针对“北溪-2”参建方的制裁措施，但没能阻止项目完工。约瑟夫·拜登政府今年5月撤销对“北溪-2”股份公司及其首席执行官的制裁。这家公司是“北溪-2”管道运营方和主要建设方，由俄罗斯天然气工业股份公司全资控股，设在瑞士，首席执行官是德国人。

按美国官员说法，拜登今年初就任总统时，“北溪-2”已接近完工，难以阻止其建成，拜登政府因而撤销上述制裁并“放过”参建德国企业，以此改善与德方关系，转而谋划其他手段阻挠这一项目。

美方上述声明称，拜登政府在以制裁等手段抵制“北溪-2”的同时，“继续与德国和其他盟友、伙伴一道减少这条管道对乌克兰和北约、欧盟（与俄对峙）前线国家构成的风险，并对俄方有害活动，包括能源领域的活动”。

俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫在俄使馆22日发布的声明中说：“通过制裁来对话是不可接受的，并且违反国际法。我方认为，一切阻碍俄罗斯向欧洲出口石油和天然气的企图都是破坏自由市场原则的不公平竞争。”

安东诺夫说：“我方也绝不接受（美方）就俄罗斯能源政策对我方的指责。”

美国政府称，“北溪-2”天然气管道是俄方“地缘政治武器”，会令欧洲过于依赖俄方能源供应，并且会让乌克兰丧失作为俄方向欧洲出口天然气管道过境国的费用收益和政治筹码。

俄罗斯政府向来驳斥这一说法。俄方指责美方阻挠“北溪-2”是为向欧洲出口更多美国液化天然气，并表示仍会经乌克兰向欧洲供气。

在欧洲，天然气主要用于取暖和发电。最近几个月，随着经济重启和冬季来临，欧洲地区天然气库存量日渐不足，天然气价格和电价飙升。欧盟称，俄罗斯没有全力向欧洲供气。

俄罗斯政府则表示，欧洲能源危机系自身系统性问题所致，俄方正以最高水平向欧洲供气，而“北溪-2”投入使用将进一步增加对欧洲的供气。

“北溪-2”项目本月再次遇挫：德国政府机构16日宣布暂停“北溪-2”运营商资质认证程序。

安东诺夫说：“一开始，美国想阻止管道建成，结果失败了……现在，他们试图拖延管道的审批启用，与此同时又要求俄罗斯增加对欧洲的能源供应。”